

国资委新闻发言人回应中央企业利润、社会责任等热点问题——

利比亚撤侨，央企不计成本履行责任

据新华社北京3月9日电 (记者 何宗渝 侯大伟) 中央企业2010年利润总额超过1万亿元，钱都用在什么地方了？为何上交国有资本收益只有几百亿元？中央企业履行社会责任都体现在哪些方面？就这些老百姓广泛关心、两会期间代表委员讨论较多的问题，国务院国资委新闻发言人彭华岗9日接受新华社记者专访，解答了这些疑问。

记者：今年中央企业预计上交国有资本收益约630亿元，这是怎么算出来的？其他利润都用在什么地方了？

彭华岗：首先我想说个概念，中央企业的利润总额是企业的合并报表数据，它反映央企的经营状况，并不说明企业就能拿到这么多真金白银。扣除所得税、归属少数股东收益以及法定公积金等，母公司可支配利润仅有利润总额的1/4左右。

2010年，中央企业实现利润总额为11315亿元，这笔钱的分配大体上分为四个部分：

第一，上缴所得税25%，约2825亿元，税后净利润为8490亿元。

第二，归属少数股东约25%，约2869亿元。由于多数中央企业

主业资产或主要子公司实现了股权多元化，许多都是上市公司，这25%应归属少数股东，所以属于国有股东的净利润为5621亿元。

第三，企业法定留存约25%。根据《公司法》等有关法律规定，企业需要提取一定比例的法定公积金、任意公积金等留存收益，用于企业弥补以前年度亏损和扩大生产经营等。按历史数据估算，约为2800亿元。

第四，母公司可支配利润约25%。通过上市公司分红和全资子公司上交利润，真正属于国有股东的母公司可支配利润约为2800亿元。

根据2010年11月3日国务院常务会议决定，今年中央企业中的资源类企业国有资本收益收取比例将由10%提高到15%，一般竞争类企业由5%提高到10%，军工科研类企业收取比例维持在5%，所以我们测算出今年上交的总额约为630亿元。

这里需要指出，上交国有资本收益的基数是归属国有股东的净利润，而不是利润总额；按照法律规定留存的公积金等收益是分子公司的法定财产，母公司是拿不走的，所以国有资本收益都是从母公司可支配的2800亿元中

提取的。

记者：上交国有资本收益后，留下的钱都用在什么地方了？是不是像传言的用来改善员工福利了？

彭华岗：这是不可能的。这2000多亿元基本都用于企业改革发展，而实际上还远远不够，还要依靠银行借款和资本市场融资。目前半数以上中央企业平均资产负债率超过65%，尤其是航空、发电、军工等关系国计民生和国家安全的中央企业，资产负债率远高于国际公认水平。

记者：不少人认为中央企业在履行社会责任方面做得还不够，该如何看待这一质疑？

彭华岗：中央企业是国有企业，是全国人民的企业，其发展成果理应全民共享。这不仅体现在上交国有资本收益，还体现在上缴税收、扩大国有资产总量和国有股转社保等方面。“十一五”时期，中央企业共上缴税金5.16万亿元，平均每年超过1万亿元，年均增长近20%。

此外，中央企业在抗灾救灾、保障国家重要活动、扶持老少边穷地区发展等方面的表现有目共睹。刚刚结束的中国公民从利比亚撤离行动中，中央企业不计成本、全力以赴，也是一个例证。

两会花絮·抢话筒

采访两会几天来，常常看到抢话筒的热烈情景：在小组讨论会上，代表们争相抢话筒发言；在各种新闻发布活动中，中外记者争相抢话筒提问。在8日湖南团开放日，记者也亲身体会了一次话筒之争。

上午9点30分，位于北京国宾馆二层的颐和厅已经人头攒动。因为国家新闻出版总署、国家发改委、财政部等部门领导到会听取意见，湖南团的代表们比平时更加跃跃欲试，都想把自己从各行各业带来的问题、建议反映出来。

全国人大代表李祥红的语音未落，来自基层的全国人大代表肖利琼立即打开话筒：“我是湘南地区的代表……”记者注意到，好几位代表都已经把手放到了麦克风上，只是稍微迟了一点儿。

“我也来发个言。”肖利琼发言刚刚结束，全国人大代表谢子龙成功夺得最后一个发言机会。此时，坐在大厅右侧的一位代表刚刚直起身想发言，见状有点“悻悻”地对旁边的代表说：“遗憾，讲不成了。”

而随着提问环节的开始，海内外50多家媒体的记者都挤到前方，高高地举起了手。仅有的两个话筒仿佛变成了赛场上的篮球，刚到一个人手里，又被抢走。还没等主持人“点将”，抢到话筒的记者自己就说开了：“我想请问……”由于害怕抢不到提问机会，一些记者干脆直接提高嗓门向主席台喊去。

更为可贵的是，不管被提问的是省委书记还是基层代表，不管所提问题是民生、经济话题还是拆迁、重金属污染等“难题”，代表们都不遮掩、不回避，从容如实地予以回答。

两会民主、透明、开放的会风，就在一个小小的抢话筒细节中悄然显现。

(据新华社北京3月9日电)

关注两会 和利生 投资担保 61868686

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，采取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了90%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费
- 联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费

